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       На страницах журнала «Обычные люди» хочется поделиться впечатлениями об увиденном в соседней с нами стране Польше в плане оказания помощи людям с особенностями развития. Возможно, информация данной статьи заинтересует специалистов, родителей особых детей и уже повзрослевших, но как и все нуждающихся в поддержке и понимание. Автору статьи хотелось как можно полнее донести ту информацию, которая была получена во время визита: о различных целевых программах по поддержке людей с инвалидность, о клоунотерапии, доготерапии, телефоне доверия для инвалидов, ежегодном празднике «У меня есть мечта», о четырех этапах вхождения на рынок труда людей с инвалидностью, о великолепном театре, в котором все роли исполняют «необычные»  обычные артисты и о многом другом.
      Визит был организован польским фондом «Расправь крылья» с целью ознакомления с опытом Польши по оказанию образовательной, социальной, реабилитационной помощи и поддержки лицам с ограниченными возможностями, в ходе которого, специалисты из Беларуси смогли посетить польские государственные, муниципальные, негосударственные учреждения и организации. За восемь дней визита мы (а это 11 специалистов из различных городов Беларуси) смогли познакомиться с тридцатью одним учреждением города Люблина, которые оказывают различные виды помощи лицам с инвалидностью.

          Но вначале хочется сказать несколько слов о самом городе. Люблин отличается своей богатой многовековой историей. Этот город находится южнее знакомого белорусам Белостока и благодаря географическому положению является важным центром сотрудничества между странами Восточной и Западной Европы. Впервые упоминается в 1198 году. Это самый большой город Польши к востоку от Вислы, в нем, включая пригороды, проживает более полумиллиона человек. Люблин – важнейший университетский центр восточной Польши. В городе действует пять признанных университетов, старейшим из них и пользующийся международной известностью является Люблинский Католический университет, созданный в 1918 году. На протяжении многих лет здесь читал лекции профессор Кароль Войтыла, будущий Папа Римский Иоанн Павел II. Из-за большого количества студентов Люблин считается городом молодых и динамичных людей. Нам этот город со школьной скамьи по урокам истории известен, прежде всего, по Люблинской унии 1569 года, известный польско-литовский союз, давший начало Речи Посполитой. Но историческое богатство Люблина и его красота притягивают не только молодых людей, но также артистов и творцов, ищущих вдохновения. Доказательство признания, каким пользуется культурная жизнь города, – это место Люблина среди претендентов на звание Европейской столицы культуры в 2016 году.

        Первой встречей визита была встреча с замечательными людьми, координатором данного проекта и вицепредседателем фонда Малгожатой Липец, которая вместе с переводчиком Агнешкой Гаюр ожидали в гостинице «Люблин», где проживала наша группа на протяжении всего срока пребывания в Польше.

       Сам фонд «Расправь крылья» расположен в старой части города, которая выделяется средневековыми улицами, застроенными старинными каменными домами с богатыми лепными украшениями. В одном из таких домов, где и находится фонд, нас познакомили с его сотрудниками: Анной Малец, вицепредседатель фонда и переводчиками, Беатой Карчмаж, Натальей Прокоп и Артуром Садецким, студентами отделения славянской филологии Люблинского университета имени Марии Склодовской-Кюри, благодаря которым наши встречи с различными людьми были понятны. 
        Председателем фонда является Гражина Йоахимович и начал он свою деятельность с 2008 года.  Аня и Гражина по образованию психологи, все остальные члены фонда – педагоги, поэтому и реализует фонд «Расправь крылья» только образовательные проекты, целью которых является обучение, обмен мнениями по различным образовательным вопросам. Так, первым визитом в 2008 году был визит коллег из Калининградской области (Российская Федерация) по вопросам образовательных стандартов и качества образования. В 2009 году были организованы визиты для представителей из Украины, а в этом, 2010 году фонд осуществил реализацию двух визитов для специалистов из Беларуси: в августе для социальных педагогов по вопросам профилактики социальных отклонений у подростков, а также для нас, специальных педагогов. 

          В фонде «Расправь крылья» для нас была организована первая программная встреча с городским Центром помощи семье г. Люблина, на которой мы узнали, что 17 августа 1997 года в Польше был принят Закон, регулирующий права инвалидов, а также дающий возможность реабилитации профессиональной, общественной и трудовой лицам с инвалидностью. В Польше существуют три группы инвалидности: первая – тяжелая, вторая – средняя, при которой человек частично самостоятелен, третья – легкая, когда человек может самостоятельно жить и работать, но эти группы распространяются только на людей после 16 лет. До 16 лет дети, имеющие особенности психофизического развития, не получают свидетельства об инвалидности, т.к. данное свидетельство – это не столько подтверждение того или иного диагноза, сколько свидетельство о степени самостоятельности конкретного лица в профессиональной, трудовой, общественной жизни. Выдает данные свидетельства Центр социального страхования Люблинского воеводства, всего же в Польше существует 16 воеводств (аналогично областям Беларуси).

       Также в задачи городского Центра помощи семье входит реализация различных целевых программ Национального фонда реабилитации лиц с инвалидностью. Эти программы осуществляют свою деятельность по следующим направлениям: целевая программа «Студент 2» – для студентов высшего учебного заведения со второй и третьей группой инвалидности. Например, данная категория студентов имеет право на материальную помощь в оплате съемной квартиры, во время обучения в университете, при покупке учебников, аналогична по содержанию программа «Юниор» для учащихся профессионально-технических училищ. Целью программы «Компьютер» является поддержка инвалидов по зрению в покупке компьютера с различными вспомогательными устройствами, например с брайлевской клавиатура, брайлевским принтером, а также с различными звуковыми компьютерными программами. Программа «Пегас 2000» направлена на поддержку людей с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата с целью приобретения для них инвалидных колясок, создания в квартире, где проживает человек с такими нарушениями, безбарьерной среды (один раз в пять лет по этой программе лица с инвалидностью могут получать инвалидные коляски). Еще существуют несколько целевых программ, таких как «Питагорос 2000» (для лиц с нарушение слуха), «Ранняя помощь родителям детей-инвалидов» (для родителей, которые объединяются вместе), «Ученик в деревне» (для деревни до 50 тыс. жителей) и другие. 6,5 тысяч лиц с инвалидностью пользуются различными видами помощи, предлагаемой различными целевыми программами. Национальным фондом реабилитации лиц с инвалидностью в 2010 году было выделено 440 000 польских злотых на содержание мастер-классов (трудовые мастерские для инвалидов со второй и третьей группой инвалидности), 1 млн. польских злотых на реабилитацию, 2 млн. 703 тыс. польских злотых на социальную и профессиональную реабилитацию.

       Следующая наша встреча проходила в Люблинском отделении польского общества глухих, основанного в 1949 году. Сегодня оно насчитывает 5 000 человек с нарушением слуха от года до смерти. Сотрудник данного отделения познакомила нас с видами деятельности, которые осуществляет общество. Так, это отделение проводит консультации детей от рождения до 18 лет с разной степенью снижения слуха, организует курсы обучения жестовому языку для молодежи от 18 лет и старше на трех ступенях по 60 часов в каждой (справочно: в польском алфавите 36 букв, в дактиле может быть от 4 до 6 тысяч знаков). Федерация глухих в Стокгольме постановили, что жестовый язык является первым, польский – вторым, поэтому ощущается большая востребованность в проведении различных курсов, обучающих жестовому языку. Сотрудники отделения читают курс жестового языка в медицинском колледже для спасателей, для будущих врачей. Также нам сообщили, что пять лет назад на основании заключения врача-отоларинголога, глухие в Польше могли бесплатно получать цифровые слуховые аппараты, сегодня оплачивают самостоятельно (детям и молодым людям операцию по кохлеарной имплантации делают бесплатно, ее стоимость составляет 12 000 польских злотых, – этот вопрос волновал белорусских сурдопедагогов). Общество поддерживает различные волонтерские движения, с помощью которых приобретаются средства на оплату цифровых аппаратов для малоимущих людей с нарушением слуха, а также оказывается помощь в переводе с жестового, например, в суде, организуются интересные экскурсии для глухих в Италию, Грецию, Хорватию. Работают в Люблинском отделении глухих кружки по интересам: живопись, вышивка, фотография, бильярд, туризм. Ежегодно польское общество глухих отмечает всемирный день глухих (третье воскресенье сентября) в Ченстохове, где собираются глухие со всего мира, как отметила наша собеседница, и даже из Африки, а вот из соседней Беларуси она никого не встречала. Монахи и ксендз общаются с прихожанами на жестовом языке. Каждую среду происходят встречи глухих в отделении. Так, например, на 31 октября запланирован большой съезд глухих, на котором будет избираться новое правление данного отделения.

            В этот же день к нам на встречу пришли представители фонда «Доктор Клоун». Клоунотерапия – лечение больных смехом натуральным или искусственным. Основателем данного направления считается Пол Адамс, сын немки и американского военного, который родился в Вашингтоне 28 мая 1945 года. В 16 лет после смерти отца был в тяжелом психическом состоянии. Пол Адамс написал книгу и снял фильм по смехотерапии. Отмечают также и врачи, что смех – это здоровье, который оказывает положительное влияние на организм в целом. Благодаря смеху происходит массаж лица, в крови повышается уровень эндурфинов (гормонов «счастья»). Врачи рекомендуют каждому человеку смеяться в день не менее 5 минут, а 10 минут смеха перед сном – гарантия глубокого сна, а когда смеются дети, смеется мир.

        С 1999 года фонд «Доктор Клоун» открыт в Польше (www.drclown.pl). Сегодня в Польше 22 отделения этого фонда. Люблинское отделение самое молодое, т.к. начало свою деятельность с июня 2009 года. Это волонтерская деятельность. Клоуны – в основном студенты, которые работают не только с детьми, но и с их родителями, т.к., по словам самих участников фонда, родители бывают больше больны, чем их дети. Каждый ребенок после общения с клоуном получает в подарок красный носик. Девушки-студенты рассказывали нам, что специально изучали жестовый язык, с целью общения с глухими людьми, но он им не понадобился, т.к. улыбка открывает любые двери. Очень простые, незатейливые упражнения и фокусы показали нам участники фонда. Мы постарались сами их повторить, это вызывало у всех улыбку. Чистая, открытая, непринужденная улыбка располагает к общению, а когда за дело берется такой специалист, психолог, как вицепредседатель фонда Анна Малец, то очень быстро и незаметно друг для друга мы почувствовали себя как одна семья, несмотря на то, что до поездки не были даже знакомы друг с другом.

       Второй день нашего пребывания начался с посещения государственного фонд реабилитации инвалидов (Люблинское отделение), который существует уже почти 20 лет (с 1991 года). Это государственный целевой фонд, который финансируется из бюджета государства, который, в свою очередь, складывается из следующих финансовых источников: взносы работодателей, на чьих производствах, где работают более 25 человек нет 6 %  инвалидов;  бюджет государства; средства Евросоюза. По образному выражению директора фонда Люблинского отделения, Александра Пехника, в Польше существует две системы помощи инвалидам. Первая – это помочь лицам с инвалидностью получить помощь и вторая – это научить инвалидов жить также,  как живут все остальные люди: зарабатывать деньги, находить работу, решать самостоятельно возникающие проблемы. Директор еще раз подчеркнул, что группы инвалидности (первая, вторая и третья) существуют только после 16 лет. На 2002 год по списку населения (38 млн. жителей в Польше) – 5,5 млн. имеют свидетельство об инвалидности. В Люблинском воеводстве на 1000 жителей приходится 185 человек с инвалидностью. Из них более 38 % – это инвалидность в легкой степени, более 34 % – средний уровень инвалидности и 27 % – тяжелая инвалидность. Больше 36 % инвалидов имеют начальное образование (начальное образование в Польше  с 1 по 6 классы включительно), с высшим образованием  – менее 6 %. Люблинское воеводство насчитывает сегодня 250 000 лиц с инвалидностью. В год Национальным фондом помощи инвалидам рассматривается около 800 заявок от студентов, оформляется более 300 договоров на приобретение инвалидных колясок. С 2008 года мэр города Люблина ввел в мэрии должность человека, решающего вопросы людей с инвалидностью. Всего в Люблине 6 организаций, которые выдают свидетельства об инвалидности, а также ежегодно издают информационные сборники «Вхождение на рынок труда». По словам директора, в Польше существует четыре шага или этапа для вхождения на рынок труда лицам с инвалидностью. Первый этап – занятия по трудотерапии в мастер-классах (только после 16 лет). В финансовой поддержке мастер-классов участвует также и правление города. Второй этап – это центры профессиональной активности, в которых лица с инвалидностью работают до 6 ч в день. Третий этап – охраняемая работа по 8 часов в день. Четвертый этап – открытый рынок труда. Задачей фонда является трудоустройство не менее 70 % лиц с инвалидностью. Для людей со средней и тяжелой группой инвалидности рабочий день составляет не более 6 часов в день и дополнительно они имеют право еще на 10 дней оплачиваемого отпуска. Для лиц с легкой группой инвалидности рабочий день составляет 8 часов в день с дополнительным рабочим перерывом на 15 минут. В свидетельстве об инвалидности должна быть запись, в которой отмечается, что данный человек с инвалидностью направляется именно на это рабочее место. Данным государственным фондом также реализуется такие целевые программы, как «Твой старт в будущее», которая помогает выпускнику трудоустроиться (в 2010 году 3 600 учеников было трудоустроено, из них 109 человек с инвалидностью). Программа «Компьютерный мир знаний», целью которой является обучение людей с нарушениями зрения профессиональной работе на компьютере.  Программа «Мир ближе мне я ближе миру» направлена на формирование умения общаться, взаимодействовать с другими, не такими как человек с инвалидностью. «Движение как неотъемлемая часть мышления и развития» – эта программа для учителей, работающих в классах интегрированного обучения, с целью обучения их новым приемам налаживания отношений в коллективе. «Детская академия успеха» – обучение детей с особенностями развития предпринимательству, экономии и другим качествам современного человека.

      В субботу в доме «Калина» для нас была организована запоминающаяся встреча с удивительно мужественным и сильным человеком Яном Арчевским, основателем телефона доверия для инвалидов. Сам дом «Калина» был открыт в 1979 году. Сегодня 101 человек пребывает там круглосуточно и 28 человек на дневном стационаре. Это люди, в основном, престарелого возраста и имеющие различные нарушения, как врожденные, так и возрастные. Сам Ян Арчевский инвалид-колясочник и находится в доме «Калина» с 1985 года. Телефон доверия для инвалидов существует в Польше с 1986 года и основал его Ян Арчевский. Человек огромной силы духа и целеустремленности, закончил в 70-х годах очно Люблинский Католический университет, отделение психологии, когда не было в университетах никаких подъемников или специальных устройств, и Ян на руках поднимал свое тело в аудитории. На сегодня это единственный телефон доверия для инвалидов в Польше (телефон доверия для всех появился в 1967 году в таких городах, как Гданьск и Вроцлав). 

       Человек, принимающий телефонные звонки по телефону доверия для инвалидов, по словам его основателя, должен обладать следующими качествами: высоким уровнем самопознания, высокой степенью ответственности, желанием помочь другим. Главная цель – это помочь человеку с инвалидностью в сложившейся ситуации. Телефон работает с понедельника по пятницу с 9 до 16 часов. В некоторых случаях, можно приехать к звонившему. Со дня основания телефона доверия для инвалидов уже более 40 тысяч разговор провел Ян Арчевский. В начале работы телефона было не более 100 разговоров в месяц, сейчас – более 300. Число разговоров растет из года в год. С начала этого года Ян Арчевский провел уже более 3000 разговоров. Очень важно для звонящего, что с ним разговаривает тоже инвалид. Звонят люди разного возраста, но больше всего – это люди после 40 лет. Главная задача, которая стоит перед психологом – это не решить проблему за инвалида, а помочь ему решить ее самостоятельно. Очень важно, подчеркивает Ян Арчевский, научить человека с инвалидностью решать возникающие проблемы самому. Вторая задача – дать сведения, которые ищет позвонивший. В основном ищут информацию о решении социально значимых вопросах, нуждаются в помощи юриста. И третья задача – это стать партнером в одиночестве. Этот телефон доверия для инвалидов доступен всем инвалидам, но по нему может позвонить также учитель, у которого в классе есть ребенок с инвалидностью. Бывают разговоры на несколько минут, это когда человек ищет конкретную информацию, а бывают  –  несколько часов. Самый длинный разговор, который провел Ян Арчевский, длился с 8 часов утра до 9 часов вечера. Некоторые разговоры не повторяются. Но некоторые повторяются постоянно. Так одна женщина звонила по телефону доверия с самого его основания, но уже два года она не звонит, так как уже умерла.

        Не простой и у многих вызывающей слезы была встреча с представителями фонда «У меня мечта». С 1980 года в штате Оризона (США) мама Линда, ребенка больного лейкемией, организовала этот фонд. Ее сын мечтал стать полицейским, и мама обратилась с просьбой к своему другу полицейскому, а тот решил помочь. Друзья полицейские собрались вместе и вручили знак и форму полицейского мальчику, и мальчик был зачислен в эскадру полицейский. До последних дней жизни мальчика на окне его больничной палаты были наклеены крылья – знак полицейского. После того, как мальчик умер, то похоронен был с соблюдением всех ритуалов похорон полицейских. Фонд возник как волонтерское движение и 15 лет как волонтер в нем участвовал поляк Петр Пивоварчик, который решил открыть в Польше такой же фонд. Мать Линда посоветовала ему, хотя бы 8 раз за год исполнить мечту детей, тогда можно такой фонд открывать, но польский фонд смог 40 раз исполнить мечту разных детей. Сегодня в Польше существует 16 филиалов этого фонда (www.mammarzenie.org). В 2005 такой фонд был открыт в Люблинском воеводстве. 234 мечты уже исполнил этот филиал. Условия для исполнения мечты не простые – это мечты детей от трех до 18 лет и диагноз врача, подтверждающий, что данное заболевание угрожает жизни ребенка. Многие думают, как сказали нам волонтеры, что задача такого фонда исполнить последнюю мечту ребенка, но это не так. «Мы придаем таким детям силы, веру в себя, в свои возможности», – так отвечали волонтеры. Как происходит осуществление мечты? Часто это две встречи. Первая – встреча с ребенком с целью узнать как можно больше, о чем он мечтает и вторая – непосредственно исполнение мечты. Мечты детей условно можно разделить на четыре группы: куда-нибудь поехать, например, в Диснейленд, в парк динозавров и т.д.; с кем-нибудь встретиться (известные люди, актеры, певцы, музыканты, олимпийские чемпионы), что-нибудь получить (последнее время это чаще всего ноутбук с выходом в интернет, различные спортивные тренажеры), кем-нибудь стать (спасателем, полицейским, принцессой и т.д.). Для волонтеров самая интересная группа – это кем-нибудь стать. Так нам были показаны две презентации, в одной из которой девочка пяти лет мечтала стать принцессой, а мальчик шести лет – спасателем. При подготовке мечты девочки стать принцессой участвовали 100 человек и место реализации данной мечты – это великолепный Люблинский замок 16 века. Так сегодня в Люблинском отделении фонда «У меня есть мечта» 31 ребенок ждет исполнения своей мечты. Самые интересные из них для волонтеров – это, например, такие: одна девушка хочет записать диск со своими песнями, а молодой человек захотел исполнить в концертном зале свою песню с известной в Польше певицей и маленький мальчик мечтает попасть в Швецию в дом, где жил Карлсон. Свои доходы для исполнения желаний детей в фонд поступают из следующих источников: 1 % налогов государства, помощь, от учреждений, в которых будет осуществляться мечта (например, полицейское отделении,  отделение скорой помощи и т.д.), от проведения различных концертов, лотерей, мероприятий, детских праздников, на которых волонтеры украшают лица детей и взрослых. Кроме того, в Польше существует традиция, что молодожены отказываются на свадьбе от свадебных букетов цветов и вся прибыль идет в этот фонд. Так на последней свадьбе в конце сентября этого года было собрано 2 000 злотых. Уже два года в Польше существует такой праздник «День Мечты». Второй год он отмечается в один и тот же день в мае, после того, как один мальчик из Кракова захотел, чтобы исполнилась его мечта, в которой он пожелал, чтобы всех учеников его школы врачи обследовали на онкологическое заболевание. Второй год в разных местах Польши организуют праздники для детей, во время которых можно сдать кровь, пройти обследование у врачей-онкологов. Попечителями данных праздников стали все мэры городов Польши. Все больше и больше волонтеров в этом движении. Так в Люблинском отделении это 20 постоянно действующих волонтеров. В основном это студенты, но есть и пенсионеры. 

       Очень не простая по содержанию и по эмоциональному подъему встреча закончилась великолепной экскурсией по Люблину с посещением таких памятников старины и туристических достопримечательностей, как Краковские ворота, которые сторожат вход в старый город, здание Коронного трибунала 1578 года, великолепный Люблинский замок, один из ценнейших объектов религиозного культа – Доминиканский костел, построенный в 1342 году, где хранились самые большие в мире реликвии святого Креста. А знакомила нас с достопримечательностями города гид Йоанна Засемпа. Закончилась наша экскурсия подземным маршрутом, насчитывающим 200 м в глубину, который проходит под старым городом, а также, по одной из версий, связывает Люблин с Краковым. Во время подземного маршрута мы смогли познакомиться с историей Люблина, а также посмотреть мультимедийную презентацию, повествующую о мощном пожаре, который вспыхнул и сжег город 2 июня 1719 года. Настолько яркая, впечатляющая, со звуковой, зрительной поддержкой была презентация, практически современный формат 3D, что перевод с польского просто не понадобился.
        В выходной день, воскресенье, организаторы визита подготовили для нас сюрприз – выезд за город на природу с посещением таких небольших городков, как бальнеологический курорт Наленчув, с посещением музея известному польскому писателю Болеславу Прусу и известного места отдыха и работы художников и творческой интеллигенции городка Казимежа на реке Висла, где поднялись на гору к руинам старого замка, и с этой горы открылся перед нами такой вид, что просто нельзя было не писать картины или сочинять стихи.

            Новая неделя нашего пребывания в Польше началась с посещения специального детского сада  для детей с особенностями развития от 3 до 10 лет. Сегодня в саду 70 детей в 6 группах, примерно по 10 человек в группе. Все группы стараются сформировать по возрасту, но раньше, например, были отдельные группы для детей с аутизмом, однако такой опыт, по мнению специалистов данного учреждения, оказался неудачным, и сейчас примерно по два-три ребенка с аутизмом есть в каждой группе. После того, как ребенок впервые приходит в данное дошкольное учреждение, от месяца до полутора идет постановка диагноза. Консультации проводят психолог, педагог, логопед. Каждый из специалистов консультирует ребенка в отдельности, но окончательное решение по постановке диагноза принимают вместе. Такое обследование проводится один раз в год, но может быть и два. Только после года нахождения ребенка в данном саду специалисты могут сказать родителям о предполагаемых темпах развития ребенка в будущем. Недавно в этом саду открыли ясли, куда принимают детей с 3-х месяцев. Сегодня такой специальный детский сад для детей с умственной отсталостью в различной степени и с аутизмом один в Люблинском воеводстве.

         Из пяти  зданий состоит специальный школьно-воспитательный центр имени Марии  Гжегожевской (известного в Польше специального педагога). Это профессионально-техническое училище №15, школа приспособления, мастер-классы, интернат. Всего в нем обучается 260 подростков от 16 – 17 лет с легкой, умеренной и тяжелой инвалидностью по семи направлениям. Все эти направления востребованы на рынке труда Польши. Впервые такой центр был открыт 1 февраля 1960 года. 

       В ПТУ №15 обучают по следующим профессиям: кондитер, пекарь, столяр, садовник, каменщик, портной. Эти специальности получают подростки с легкой степенью умственной отсталости.

       Школа приспособления  – это форма занятости для лиц с умеренной и тяжелой степенью умственной отсталости, а также для подростков с аутизмом. Они получают не профессию, а трудовые умения по ведению домашнего хозяйства, элементарные столярные работы, работы в саду, элементы швейного дела. Также в школе организованы различные кружки по интересам, такие как пластика, рукоделие, театральный, вокально-инструментальный, компьютерный. Школа поддерживают традиции, так в мае -  начале июня  – это проведение семейных праздников, когда подростки месте с родителями выезжают на природу и проводят вместе время. 124 подростка сегодня проживают в интернате, остальные – в семье. Около 30 учеников привозят на занятии специально оборудованный автобус. До 20 % выпускников школа трудоустраивает. При обучении, как в ПТУ, так и в школах приспособления подростки получают социальную стипендию.        

         Следующим местом нашего знакомства был комплекс специальных школ в Люблине, который существуют с 1921 года. На сегодня – это единственный комплекс интеграционных школ в Люблинском воеводстве, в который входят школа для подростков с нарушениями зрения, с нарушением слуха и с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата. В 1921 году в ней готовили сапожников, электриков, портных, переплетчиков. Сегодня на рынке труда эти профессии не востребованы. С 1992 года – это интеграционная школа. В 1974 году  – это ПТУ для подростков с нарушениями зрения, с 1992 года и для слабослышащих, а с 2002 года и с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата. Сегодня насчитывает более 205 учащихся от 16 до 24 лет. Из них 150 человек – это учащиеся с инвалидностью, остальные – нормально развивающиеся подростки из Люблина и окрестностей. В каждой группе от 3 до 5 учеников с инвалидностью и 12 – нормально развивающихся, но не более 8 человек с инвалидностью. В каждом классе, кроме учителя-предметника (техник-экономист, техник-информатик, техник-защитник окружающей среды), есть и специальный педагог (сурдопедагог или тифлопедагог). Комплекс школ имеет свой сайт, а также проводит занятия с подростками с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата в режиме он-лайн. Каждый сотрудник должен иметь после педагогического диплома обязательно специальное образование. Кроме предметов по специальности каждый учащийся с инвалидностью получает еще 6 уроков в неделю со специальным педагогом, но не более 18 специальных часов в неделю. Какое количество специальных занятий с сурдопедагогом или с тифлопедагогом необходимо каждому конкретному учащемуся решает директор, и вместо каких предметов, например, биологии или польского языка этому учащемуся нужны уроки со специальным педагогом, в зависимости от индивидуальных потребностей. После этого лицея выпускники могут поступать в вузы. Есть в лицеи и специальная стипендия имени Марии Дембицкой, ее получает учащийся без инвалидности, который оказывается самым добрым, хорошим, культурным человеком по отношению к подростку с инвалидностью. Существует также в лицее адаптационная программа для только что поступивших. Продолжительность ее – два дня. В первый день – день знакомства, подписывают контракт, в котором говорится о том, как они будут вести себя, собирают всех учителей. На второй день разгадывают кроссворд – главной слово в кроссворде – интеграция (школа равных шансов), проводят различные тренинги, когда, например, нормально развивающемуся подростку завязывают глаза и просят из библиотеки принести книгу. В конце второго дня учащиеся заполняют анкету, в которой отмечают, что им понравилось, а что нет, чтобы они хотели изменить и почему. Такие же адаптационные программы проводятся на первом году обучения еще в феврале и в мае. Участники снова заполняют анкету. На сегодня в Польше 4 таких интеграционных лицеев.

         Вечером этого же дня для нас была организована встреча в обществе сотрудничества людей и животных «Невидимая лапа» (www.dogoterapia.lublin.pl). Доготерапия  – это вспомогательное средство помощи детям с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата, основано в Люблине в 2010 году. Это дополнительные занятия с ребенком, имеющим названные особенности 1 раз в неделю продолжительностью 45 минут – занятие в группе, индивидуально – 10 минут. Самому младшему ребенку, посещающему такие занятия – 2,5 года, самому старшему – 16 лет. Основным направлением для занятий является заключение врача по кинезиотерапии. Это новое направление и для Польши. С 1 июля 2010 года общество кинологов стало проводить обучающие курсы по отбору собак по породам, которые могут работать с детьми с нарушениями в развитии, а также проводят курсы по обучению желающих проводить такие занятия. Сотрудники данного общества посещают дошкольные учреждения, школы, где обучаются дети с особенностями развития, показывают им фотографии собак, рассказывают о занятиях, показывают видеоролики с занятий, предлагают поучаствовать самим. Занятия, которые были предложены нашему вниманию, проходили в Доме Надежды (можно аналогию провести с нашим Домом Милосердия, который находится в Минске). Ребенок выполняет различные двигательные упражнения по показу инструктора, собака также участвует в этом процессе. При правильном выполнении того или иного упражнения, например, правой ладонью дотронуться до левого плеча, собака забирает корм именно с левого плеча ребенка. Занятие, которое мы наблюдали, проводилось с подростком с детским церебральным параличом. Поразило то, что очень не простые двигательные упражнения смог выполнить мальчик. Возможно, сильной мотивацией к выполнению служила именно собака.   
        Люблинский Форум организаций инвалидов был основан в 1994 году. До 2009 года объединял 52 организации, на сегодня действуют 44. Это своеобразная добровольная организация организаций, которая финансируется за счет неправительственных организаций, взносов ее членов, а также за счет участие в различных грантах и конкурсах. Только Союз глухих и Союз незрячих получали государственную поддержку до 90-х годов. Сейчас фонд самостоятельно ищет финансовые средства. В Люблине данное отделение существует уже 5 лет. На протяжении этого времени, по словам директора, их отделение старалось завоевать доверие общества. По сути – это своеобразный информационный центр для инвалидов, но штатные сотрудники существуют в нем только на время действия того или иного проекта. Так, в их задачи входит побуждение к активности людей с инвалидностью, помощь в трудоустройстве, организация различных обучающих курсов, например, недавно были организованы курсы для подростков инвалидов-колясочников по обучению их компьютерной графики с получением соответствующего сертификата. Эти курсы подростки могли посещать во второй половине дня после уроков в школе. Данный Форум имеет свой Интернет-сайт www. lfoon.lublin.pl, готовит ежегодный информационный бюллетень, в котором содержатся сведения о проведении различных проектов, их цели и задачи, а также полученные результаты. Один раз в неделю собираются сотрудники и обсуждают различные вопросы. Также в задачи данного Форума входит организация и проведение различных семинаров и конференций, тематика которых связана с проблемами людей с инвалидностью. На каждой из таких конференций организаторы раздают анкеты ее участникам, из которых узнают об актуальных проблемах, с которыми сталкивается человек с инвалидностью. Для каждого заполнившего такую анкету составляется индивидуальный план помощи. С 2004 года Форум официально осуществляет деятельность по трудоустройству инвалидов, организует собеседования с психологом и со специалистом по труду. Сейчас Форум осуществляет реализацию проекта по поддержке матерей, воспитывающих детей-инвалидов. 40 матерей участвуют в данном проекте. Его продолжительность – 2 года. После консультации матерей с психологом, а многим понадобилась и несколько раз такого рода консультация, оказалось, что 6 матерей нуждаются не просто в психологической помощи, а и в медицинской, психотерапевтической, и такая помощь была им оказана. Были организованы также консультации с юристами, и различные профессиональные курсы, т.к. многие мамы, воспитывающие ребенка-инвалида, не могут работать по специальностям, которые имели раньше. Так 3 мамы выбрали курсы обучения парикмахерскому мастерству, несколько матерей закончили курсы вождения автомобиля и получили водительские права. Для Форума была главная задача в этом проекте – это чтобы все 40 матерей начали данные курсы и окончили их, поэтому даже заботу о детях-инвалидах на время обучения их матерей на курсах брал на себя Форум. По словам организаторов данного проекта, самой сложной задачей было – это постоянная поддержка мотивации матерей, т.к. мама ребенка-инвалида каждую минуту думает о своем ребенке и не может, порой переключиться ни на что другое. В самом начале было трудно уговорить мам просто выйти из дома.

      Познакомившись ранее со всеми этапами вхождения на рынок труда людей с инвалидностью (при встрече с директором государственного фонда реабилитации инвалидов), теперь на практике мы посетили такой мастер-класс,  в котором обучаются 20 инвалидов по зрению. Находится данный мастер-класс в здании кооператива незрячих, где раньше находилась фабрика, а теперь приспособлены мастер-классы для незрячих. Работают в таком мастер-классе инвалиды по зрению в возрасте от 17 и до 65 лет (в Польше в 65 лет выходят на пенсию). Это люди, которые уже нигде не учатся и не работают. Но надо иметь специальное направление на занятия в данных мастер-классах. Общее количество часов, которые проводят инвалиды в таких мастер-классах – 35 ч в неделю, но не более 7 часов в день. К 8 часам утра они приходят на занятия. Это мастерские по лозоплетению, швейной и художественной вышивке, а также изготовлению из веревки швабры для мытья полов и щетки для чистки различных поверхностей. В других мастер-классах есть направления по керамике, садоводчеству, ткачеству. Конечно, многих из нас видящих, поразили уникальные способности слепых вязать шарфы на специальном приспособлении, чем-то похожим на пяльцы или вышивать. Главной задачей такого мастер-класса, по словам его руководителя, является подготовка человека с инвалидностью к самостоятельной жизни, в максимальной степени развитие у него психосоциальных способностей. Поэтому главной мастерской, считает руководитель, является комната кулинарии (что-то вроде домашней кухни со всей бытовой техникой), где незрячие люди учатся приготовить себе несложную пищу. Но такие мастер-классы – это не просто времяпровождение для инвалидов, в данном случае по зрению, там происходит и оценка сформированных трудовых умений 2 раза в год специальной комиссией, а один раз в три года проводится комплексная государственная проверка работы самого мастер-класса. Дальнейшее трудоустройство участников мастер-класса может предложить кооператив инвалидов по зрению (с 2004 года в Польше работают очень много кооперативов для людей с нарушениями зрения), а также Центр по трудоустройству инвалидов. Большинство же мастер-классов в Польше организованы для лиц с различной степенью умственной отсталости, но есть мастер-классы и для людей с нарушением функций опорно-двигательного аппарата и с другими нарушениями, но их немного. Данный мастер-класс на 90 % финансируется государственным фондом помощи инвалидам, на 10 % имеет государственную поддержку от мэрии города Люблина. Деньги, которые зарабатывает мастер-класс от продажи изготовленной продукции (швабры, щетки, корзины из лозы, бусы из ткани и ниток, вязаные шарфы и др.) могут идти только на проведение социальных интеграционных мероприятий, например, экскурсия в другой город Польши или выезд на природу.

          Во всепольском Союзе слепых нас встречал его председатель, человек незрячий. Объединяет данный Союз 80 000 человек инвалидов по зрению. Это слепые и слабовидящие люди, как от рождения, так и потерявшие зрения в результате какой-либо травмы или болезни. Люблинское отделение насчитывает 4 030 человек инвалидов по зрению и работает отделение в соответствие с Уставом, принятым всепольским Союзом слепых. Цель данного отделения – это реабилитация слепых и слабовидящих. Четыре основных задачи, с которыми нас познакомил его председатель: обучение пространственной ориентировке с помощью белой трости; обучение чтению и письму с помощью шрифта Брайля; обучение самообслуживанию, таким образом, чтобы все действия слепые могли производить безопасно; возвращение в общество, повышение активности, участие в различных мероприятиях. На протяжении уже 10 лет Союз слепых отмечает 15 октября как День незрячих, а 15 июля как День людей с белой тростью. Как и другие общества, например, Общество глухих, поддерживают волонтерское движение, организует различные обучающие курсы, например компьютерные или изучения иностранного языка, также предлагает в пользование аудиокниги из библиотеки, оказывают помощь в скачивании заинтересовавшей книги из Интернета. Самые востребованные профессии для незрячих на рынке труда – это массажист и физиотерапевт. Среди незрячих Люблинского отделения есть преподаватели университета имени Марии Склодовской-Кюри, юристы. От 7 до 8 % в их отделении – это полностью слепые люди. В отделении оказывают психологическую помощь, особенно в ней нуждаются те, кто поздно ослеп.

       С системой организации и проведения диагностики детей с особенностями развития в Люблине познакомил нас психолог психолого-педагогического диспансера №1 этого города. Всего же в Люблине 6 консультаций, которые проводят психолого-педагогическую диагностику детей. Это государственные консультации, но кроме них есть и частные. Родители пишут заявление на обследование своего ребенка и заполняют анкету. С собой родители должны иметь заключение от врача офтальмолога или отоларинголога, только в том случае, если ребенок имеет нарушения зрения или слуха. В данной консультации осуществляют диагностику психолог, специальный педагог и логопед. В диагностике детей имеющих различные нарушения, не участвует врач невропатолог или психиатр. На обследование ребенка отводится минимум два дня, но может проходить обследование и до двух месяцев. Во всех случаях диагноз выставляется на основании обследования вышеназванных специалистов, которые после индивидуального обследования, дают общее заключение и рекомендуют учреждение образования для ребенка. Решающим является заключение психолога, поэтому и председателем данной комиссии всегда является психолог. После диагностики проводится подробное собеседование с родителями ребенка. В течение 14 дней после заключения, если родители не согласны с диагнозом, то они вправе подать заявление на проведение повторной диагностики, которая может быть проведена в другом консультативном центре, поэтому очень важна консультация родителей с психологом. Дети с особенностями развития могут обучаться в Польше до 24 лет. Немного о системе получения образования в Польше всеми детьми. Обязательным для всех детей является обучение с 6 до 16 лет: начальная школа – с 1 по 6 классы, гимназия – с 7 по 9 классы. После 16 лет дети могут не идти в среднюю школу (средняя школа – с 10 по 11 классы), а поступать, например, в ПТУ, но обязательно все должны учиться до 18 лет. С 2012 года в Польше планируется ввести обязательное дошкольное образование с 5 лет, т.е. обязательным станет последний год перед школой.

      Следующий день нашего пребывания начался со знакомства со школой-интернатом для детей с нарушением слуха, которой уже исполнилось 58 лет. На сегодня в школе обучаются 125 детей и работают 108 человек. Еще 4 года назад в школе обучались более 300 учащихся. Большинство детей теперь учатся в интеграционных школах. В школе сегодня есть 21 класс, в каждом из них от 4 до 8 учеников. Есть в школе и центр ранней поддержки детей с нарушением слуха, куда принимаются дети с 3-х лет. Мы посетили праздник, организованный для детей дошкольного возраста, наподобие нашего праздника «Осенний букет». Конечно же, сурдопедагоги, участвовавшие в данной поездке, обратили внимание на то, что много детей после кохлеарной имплантации, однако они общаются с помощью жестов. Мы сразу же поинтересовались, есть ли предмет «Жестовый язык» в учебном плане и получили ответ от директора школы, что обучение жестовому языку как предмету начинается с 4 класса и продолжается по 9 включительно 1 час в неделю. Такого рода учебное заведение во всей юго-восточной части Польши только одно. Всего в Польше около 20 подобных школ-интернатов для детей с нарушением слуха.

        Следующим пунктом нашей программы было знакомство с интеграционной школой  г. Люблина, в которой обучаются дети нормально развивающиеся, а также есть классы для детей с умственной отсталостью и с аутизмом. Всего в Люблине 30 интеграционных школ. В основном это школы, в которых есть классы, где обучаются дети с нарушением слуха, с нарушениями зрения или с нарушением функций опорно-двигательного аппарата. Но все это специальные классы на базе общеобразовательных школ. Только две школы в Люблине из 30 интеграционных школ, где есть специальные классы для обучения детей с умственной отсталостью и классы для детей с аутизмом. Вот одну из таких школ мы посетили и побывали на празднике «Посвящение в первоклассники». Все как всегда и во всех школах на подобных праздниках – много цветов, музыки, пришли на праздник родители и встретили мы уже знакомых нам педагогов из специального дошкольного учреждения. Оказывается, они пришли на праздник к своим вчерашним выпускникам. Только вот на сцене были не простые первоклассники, а дети с аутизмом. Каждому специалисту понятно, какая огромная предварительная работа проделана, чтобы дети с такими нарушениями вообще смогли выйти на сцену, и еще что-то делать, пусть даже вместе с педагогами. Затем директор школы предложила нам пройти по классам. Мы обратили внимание, что здание школы старое и на коридоре идет какой-то ремонт, оказывается это идет строительство лифта в школе. Польские коллеги отметили, что за последние 5 лет появилось в школах много детей с аутизмом. В этой школе открыты классы для таких детей, в которых обучаются от 2 до 4 детей с аутизмом и одновременно работают два педагога. В классах для детей с умственной отсталостью обучаются от 10 до 12 человек, и работает один педагог. В этих классах обязательно работают учителя, которые имеют общепедагогическое образование и специальное или только специальное. Например, в Люблинском университете имени Марии Склодовской-Кюри есть отделение специального образования, на котором все студенты три года (бакалавратура) изучают методики обучения детей с умственной отсталостью, и только на 4 и 5 годах обучения (магистратура) по желанию могут выбрать еще дополнительно специальность тифлопедагога или сурдопедагога. Нет в Польше диагноза – задержка психического развития, может быть поэтому, когда речь шла о совместном (у нас интегрированном, а в Польше интеграционном обучении), то польские коллеги не всегда понимали нас, когда мы спрашивали о совместном обучении в прямом смысле, т.е. когда дети с трудностями в обучении или с речевыми нарушениями обучаются в одном классе с нормально развивающимися детьми. Эти категории детей не выделяются в отдельные нозологические группы, а обучаются вместе со всеми, при этом такая форма обучения не называется интеграцией. Еще нам рассказали, что школа также вправе выбрать тот или иной комплект учебников. Приобретают учебники родители за собственные средства по тому списку, который указывает учитель. Учебники стоят недешево, так, например, учебник по английскому языку для 7 класса стоит 70 польских злотых, но все учебники обязательно должны иметь разрешение на использование их в школах.  

        Познакомили нас с агентством по трудоустройству инвалидов в городе Люблине. Это также волонтерское движение, которое помогает человеку с инвалидностью найти работу в соответствии со своими пожеланиями и возможностями. Однако, порой желаемую работу инвалиды могут ждать два года. Как мы поняли, в Польше очень распространено волонтерское движение, поэтому мы попросили немного рассказать о нем. С 2003 года в Польше получило широкое распространение волонтерское движение, в котором принимают участие либо сегодняшние студенты, либо те, кто еще вчера был студентом. Волонтерами могут быть люди после 18 лет и не иметь судимости, но для того, чтобы стать волонтером в другой стране, надо в течение года изучать язык той страны и иметь опыт волонтерской работы не менее двух лет. 

        При наличии паспорта и заключения об инвалидности, сотрудники агентства предлагают заполнить анкету, ищущему работу. Анкета по содержанию является очень обширной и затрагивает различные вопросы. Работа психолога в данном агентстве заключается также и в тщательном изучении анкеты, которую заполнил человек с инвалидностью. Только затем сотрудниками агентства составляется индивидуальная программа по трудоустройству конкретного лица с инвалидностью, данный документ состоит из 15 печатных страниц. После изучения анкеты психолог проводит консультацию. После чего, человек, ищущий работу, проходит тестирование, а затем собеседование с работодателем. Существует также так называемый посредник между ищущим работу и работодателем, который находит сначала информацию о свободных вакансиях в Интернете (www.praca.ffm.pl), затем встречается с работодателем и  при положительном исходе организовывает встречу человека с инвалидностью и работодателя, а затем заключается трудовой договор. Для многих небольших организаций данный трудовой договор является выгодным, так как с приходом человека с инвалидностью организация получает 1 200 польских злотых. После устройства на работу данное агентство проводит своеобразный мониторинг успешности в трудоустройстве инвалида. За 2009 год агентство устроило 700 человек с инвалидностью на не полный рабочий день.

        Вечером этого же дня мы были в театре имени Остервы, но не в обычном (www.teatrosterwy.pl). Это театр, где все актеры – люди с синдромом Дауна, либо с различными психическими расстройствами. Человек огромной души и большого сердца, руководитель данного театра Мария Петруша-Будинская с любовью рассказывала нам о своих актерах, о том, какие они талантливые и какие великолепные роли ими были исполнены. Это необычно было слышать для нас, специальных педагогов, про людей с умственной отсталостью. В прошлом Мария Петруша-Будинская, специальный педагог, которая больше 20 лет проработала в школе для детей с умственной отсталостью. В 1990 году она открыла специальный театр «Рослинка» на базе школы, в которой работала. Сегодня это самостоятельный театр, многие актеры в нем – это бывшие ученики Марии. В 2004 году состоялась первая премьера спектакля. В репертуаре театра адаптированные постановки таких классиков, как Мольер, Шекспир. На стенах коридоров этого театра, как и в настоящем театре, вывешено большое множество фотографий актеров театральной труппы, исполняющих роли из различных спектаклей. Есть в театре мастерская, где актеры изготавливают маски для своих спектаклей из папье-маше, есть художественная мастерская, в которой готовятся также самими актерами различные атрибуты для того или иного спектакля. Много в театре свечей, различных запахов (аромотерапия) и все это вместе создает непередаваемую атмосферу какого-то таинства. Но самое любимое место руководителя театра и актеров – это кухня (специально оборудованная довольно большого размера кухня-столовая), где актеры обсуждают проигранные спектакли, рассуждают о новых ролях, а также просто вместе кушают. Именно здесь, по мнению руководителя, рождаются интересные идеи. Мария Петруша-Будинская считает, что проигрывание различных ролей на сцене помогает людям не таким, как мы все (она даже не называет их с синдромом Дауна или с умственной отсталостью) легче приспосабливаться к жизни в обществе. Сегодня этот театр уже выступал на сценах театров таких стран, как Франция, Бельгия, Италия, Япония. Предложила руководитель приехать и к нам в Беларусь, полностью за свой счет, только с предоставлением сцены для показа спектаклей.

         В день нашего отъезда (выезд был из Варшавы) мы посетили школьно-воспитательный центр для незрячих имени Ружы Чацкой в небольшом городке Ляски, что в 15 км от Варшавы и фонд «Синапсис» по оказанию помощи детям с аутизмом. 

         Роза Чацкая родилась в 1876 году в Белой Церкви на Украине, и зрение потеряла в возрасте 22 лет. В 1910 году она основала в Варшаве Товарищество опеки над незрячими, а в 1917 году дала монашеский обет и приняла имя Елизаветы. В 1918 году Мать Елизавета сформировала Орден Францисканок Слуг Креста и с 1922 года начала свое служение в Лясках под Варшавой, в небольшой усадьбе под столицей. С родительского дома вынесла всестороннее и основательное образование, имела высокую степень ценностей и воспитала много выдающихся незрячих, открыла путь полного развития для тысяч незрячих. Сейчас Ляски – это самый большой школьно-воспитательный центр для незрячих детей и молодежи в Польше, в котором оказывают помощь, как светские люди, тифлопедагоги, так и сестры милосердия. Нас поразили размеры помещений школы, красота классов, в которых обучаются дети по 4 - 5 учеников в классе. У каждого ученика есть индивидуальный компьютер со всеми вспомогательными техническими средствами для незрячих, индивидуальное рабочее место. Очень уютные, современные комнаты, в которых дети живут. Директор начальной школы провела нас по классам, где в это время у детей проходили уроки. Так мы побывали на уроке по изобразительному искусству, где незрячие ученики рисовали пальцами осенние пейзажи. Директор гимназии отвел нас на урок информатики. Учитель дал задание ученикам, найти нужную информацию в Интернете, набрать ее на брайлевской клавиатуре и отправить на печать. Распечатку учитель получил уже обычным шрифтом. Современное техническое оснащение со всеми необходимыми приспособлениями для незрячих есть в каждом классе. В этом центре есть дошкольное отделение, начальная школа и гимназия для незрячих, а также консультативный центр для родителей, которое воспитывают незрячих детей раннего возраста. Родители вместе с ребенком могут приехать сюда для получения медицинской, психологической и педагогической консультации, которую будут проводить специалисты центра в течение 10 дней. На этот срок родителям предоставляется комната для проживания и питание. За проживание и питание родителя оплачивают сами, консультативную помощь специалистов получают бесплатно.

      Последней программной встречей для нас было знакомство с фондом «Синапсис», основанным в 1989 году по инициативе врачей психотерапевтов. Председателем данного фонда стал человек, у которого ребенок с аутизмом. Это негосударственная организация. Ее целью является оказание профессиональной помощи родителям детей с аутизмом и самим детям. Сегодня 241 ребенок с аутизмом  и 24 взрослых пользуется помощью данного фонда. Все они проживают в Варшаве. Также данный фонд проводит обучающие курсы для тех педагогов, которые работают с такими детьми и молодыми людьми. Сегодня в Польше насчитывается 121 филиал этого фонда. Актуальной проблемой является как можно более раннее выявление детей с таким нарушением в возрасте до 3-х лет. Самому младшему ребенку, который получает помощь данного фонда 1,5 годика, самому старшему молодому человеку – 24 года. Фонд организовывает индивидуальные встречи родителей с различными специалистами: психотерапевтами, психологами, специальными педагогами. Дети могут приходить на занятия со специалистами один или два раза в неделю. Есть в фонде специальные комнаты, в которых могут находиться дети с родителями или без них, а специалисты вести длительное наблюдение за поведением такого ребенка и не быть замеченным. Наличие возможности наблюдения за такими детьми очень важно при постановке правильного диагноза. К сожалению, из-за того, что некоторые члены группы и я в их числе, уезжали из Варшавы днем, мы не смогли более подробно узнать о различных способах работы с детьми с аутизмом. Для тех участников визита, которые уезжали вечером, была еще великолепная возможность побывать в старой Варшаве. 

      По организации и насыщенности программы, ее разнообразию, прекрасному переводу, что тоже очень важно, мне трудно сравнить данную поездку с какой-либо ранее. Организаторы данного визита смогли со всех сторон показать нам различные виды помощи, которые оказывают особым детям и взрослым с инвалидностью в Польше. Много нового и интересного узнали мы. Кое-то очень захотелось реализовать и у нас в Беларуси, а именно четыре этапа вхождения на рынок труда для молодых людей и взрослых с инвалидностью. Некоторые вещи (театротерапия) повергли меня в сомнения, правильно ли я представляла возможности людей с умственной отсталостью?
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