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Докладчик: Председатель ЦС Титова Е.Г.

Семинар по вопросам занятости людей с инвалидностью 27.09 2017 года

О необходимости внедрения социальной услуги «сопровождаемое трудоустройство» для людей с инвалидностью и законодательного закрепления статуса «социальное предприятие» в Республике Беларусь
Проблема растущего уровня населения, не осуществляющего трудовую деятельность, особенно среди лиц с физическими или умственными нарушениями, остается невосприимчивой к традиционным способам решения со стороны государства и некоммерческих организаций, в связи с чем требует инновационного подхода. Расширение социальных потребностей населения приводит к необходимости индивидуализации и диверсификации социальных услуг, а также остро ставит вопрос о правовом отличии предприятий, осуществляющих найм и трудовую реабилитацию лиц с инвалидностью, от обычных коммерческих структур.

В настоящее время в Республике Беларусь отсутствует законодательное закрепление статуса «социального предприятия» и легальное определение «социального предпринимательства». Необходимость зафиксировать данные институты в нормативно-правовых актах обусловлена, в первую очередь, стремлением предложить оптимальные и эффективные формы поддержки социальному предпринимательству, сделать зримым опыт социальных предпринимателей для других людей, что позволит реализовать больше нестандартных социальных проектов в нашей стране и популизирует их деятельность, а также отграничить социально ответственный бизнес крупных компаний и корпораций от деятельности небольших хозяйственных единиц,  главной целью которых является решение социальных проблем, а не получение прибыли. Инициативы ОО «БелАПДИиМИ» о присвоении статуса «социальное предприятие» и внедрении услуги «сопровождаемое трудоустройство» выступают способами реализации защищенной занятости и стремятся учесть международные стандарты при трудоустройстве людей с инвалидностью. 
Так, в соответствие с  правилом 7 п. 7 Стандартных правил ООН для обеспечения равных возможностей для инвалидов (приняты Резолюцией Генеральной Ассамблее 20.12.1993 N 48/96) в качестве варианта трудоустройства людей с инвалидностью, которые не могут устроиться на работу в условиях свободного рынка, могут быть созданы небольшие хозяйственные единицы, предоставляющие гарантированное или обеспеченное соответствующими средствами трудоустройство.
На сегодняшний день в Республике Беларусь единственной формой защищенной занятости для людей с умственными нарушениями является деятельность реабилитационно-трудовых мастерских при отделениях территориальных центров социального обслуживания населения. Однако, так как такие мастерские не являются самостоятельными хозяйственными единицами и полноправными участниками гражданского оборота, труд людей с инвалидностью в них остается безвозмездным, а цели не отличаются от целей «кружков по интересам». 
Правовое урегулирование «поддерживающей» или «защищенной занятости», а также законодательное закрепление статуса «социального предприятия» позволит людям с инвалидностью независимо от степени функциональных ограничений реализовать свое право на труд (статья 27 Конвенции), право на максимально возможную самореализацию и интеграцию в общество (статья 19, 26 Конвенции), сможет изменить навязанный ранее иждивенческий образ жизни человека с инвалидностью в сторону полноценной самостоятельной жизни как гражданина, способного принести пользу обществу (Статья 8 Конвенции).
Деятельность унитарных предприятий ОО «БелАПДИиМИ», осуществляющих трудовую и социальную реабилитацию людей с умственными и тяжёлыми и/или множественными нарушениями, доказывает эффективность инициативы при должном уровне поддержки. Вместе с тем, не имея таковую на данный момент, предприятия сталкиваются с рядом трудностей. Их отличает низкий уровень конкурентоспособности на рынке по причине низкой производительности труда и малых объемов производства. Прибыль остается низкой, а предприятия убыточными. В связи с тем, что ОО «БелАПДИиМИ» не преследует в качестве основной цели получение дивидендов от прибыли, а нацелено на решение социальной проблемы (трудоустройство людей с инвалидностью), жизнь предприятия поддерживается искусственно посредством спонсорской помощи. Указанные обстоятельства отличают такие предприятия от «обычных» субъектов предпринимательской деятельности, ориентированных лишь на коммерческий успех. Считаем, что данное отличие должно получить законодательное закрепление в виде присвоения юридическим лицам статуса «социальное предприятие», в том числе и для того, чтобы государственные органы и частные акторы получили формальные основания применять к ним особые правила и подходы либо отдавать предпочтение их продукции перед другими коммерческими организациями.
Нельзя отрицать, что уже сегодня деятельность предприятий, трудоустраивающих людей с инвалидностью (при численности последних не менее 50% от средней численности работников за период) стимулируется государством. Так, налоговым законодательством представлены следующие виды льгот: 1) пониженные ставки регистрационного сбора при государственной регистрации, а также за внесение изменений и дополнений в учредительные документы; 2) освобождение от уплаты налога на прибыль; 3) освобождение от налогообложения (НДС) оборотов по реализации на территории РБ товаров (работ, услуг) (за исключением подакцизных товаров, брокерских и иных посреднических услуг); 4) освобождение от налога на недвижимость капитальных строений (зданий, сооружений), их частей, а также машино-места организаций ОО «Белорусское общество инвалидов», ОО «Белорусское общество глухих» и ОО «Белорусское товарищество инвалидов по зрению», а также обособленных подразделений этих организаций; 5) освобождение от земельного налога земельных участков общественных объединений инвалидов (их частных унитарных предприятий и учреждений), занятых принадлежащими им объектами здравоохранения, туризма, физической культуры и спорта, социального обеспечения, образования, культуры и искусства, и др.
Несмотря на существующий перечень преференций для предприятий, использующих труд людей с инвалидностью, на практике возникает ряд проблем и сложностей при их применении. Деятельность унитарных предприятий ОО «БелАПДИиМИ» демонстрирует, что целым рядом льгот коммерческая структура, преследующая социальную миссию, не может воспользоваться по формальным основаниям.
Примером может служить налоговая льгота в виде освобождения от земельного налога. В соответствии с подпунктом 1.22 пункта 1 статьи 194 НК освобождаются от земельного налога земельные участки унитарных предприятий общественных объединений инвалидов, занятые принадлежащими им объектами здравоохранения, туризма, физической культуры и спорта, социального обеспечения, образования, культуры и искусства. Таким образом, для применения вышеуказанной преференции предприятию общественного объединения инвалидов необходимо доказать, что на принадлежащем ему объекте осуществляется функция социального обеспечения, легальное определение которой отсутствует.  

По разъяснению налоговых органов, если трудоустройство людей с инвалидностью и их профессиональная реабилитация не отражена в уставе в качестве основной функции унитарного предприятия, такая деятельность не дает ему особого статуса и основания для применения льготы ст. 194 НК РБ

Косвенные препятствия возникают и при желании унитарного предприятия, учредителем которого выступает общественное объединение, освободить от НДС обороты по реализации товаров (работ, услуг) в соответствие с п. 1.16 ст. 94 Особенной части НК РБ. Следует учесть, что подтверждённая численность работников с инвалидностью свыше 50% является недостаточной для применения льготы. Основанием для освобождения плательщиков от налога на добавленную стоимость служит сертификат (копия сертификата), выдаваемый (выдаваемого) Белорусской торгово-промышленной палатой (п. 1.16 ст. 94 НК РБ). Однако стоимость услуг БелТПП по сертификации и экспертизе составляет от 500 до 700 рублей за группу товаров. Для предприятия, где используется труд инвалидов с умственными или психическими нарушениями, эта сумма является существенной и служит серьезной преградой для реализации УП своей деятельности и достижения социальной цели.

Таким образом, в целях стимулирования роста количества лиц, заинтересованных в организации специальной трудовой деятельности, а также содействия безубыточности их предприятий, предлагается не вводить ряд новых налоговых льгот для таких организаций, а переформулировать условия для получения существующих, в том числе с помощью института «социального предприятия».
Законодательное закрепление статуса «социального предприятия» будет иметь и другие преимущества для всего общества:

•
будут созданы новые рабочие места для людей с инвалидностью;

•
трудоспособные лица, осуществляющие уход за инвалидами, получат возможность работать, что сократит количество получателей пособия по уходу за инвалидами 1 группы;

•
окружающие будут проинформированы о способностях людей с тяжелыми и (или) множественными нарушениями к труду в специальных условиях, что позитивно повлияет на общественное мнение в отношении людей с инвалидностью и будет способствовать развитию толерантности.

Расширить возможности трудоустройства людей с инвалидностью призвана и инициатива внедрения в Республике Беларусь услуги сопровождаемого трудоустройства. Мировой опыт свидетельствует о постепенном расширении перечня социальных услуг, оказываемых как государственными, так и частными акторами. Так, в январе 2011 г. Министерство труда, семьи и социальной защиты Румынии издало Приказ № 1/2011, которым ввела в классификатор новую профессию «Ассистент по трудоустройству/ Специалист по сопровождаемому трудоустройству», роль которого заключается в оказании помощи, анализе и разработке мер для лиц с инвалидностью, ищущих работу, и оказании им поддержки на рабочем месте.

Польское правительство также придает большое значение сопровождению лиц с инвалидностью на начальных этапах трудовой деятельности, в связи с чем, Государственный фонд реабилитации инвалидов возмещает нанимателю, нанимающему работника-инвалида, ежемесячные расходы на трудоустройство персонала, помогающего работнику-инвалиду общаться с другими сотрудниками и выполнять действия, которые сам такой работник выполнить не в состоянии или которые ему выполнять трудно.
 

Опыт ОО «БелАПДИиМИ» в рамках проекта «Доступная работа» показал, что сопровождаемое трудоустройство или структурированная поддержка лица с инвалидностью в период поиска работы (сопровождение на собеседование) и в период освоения новых трудовых обязанностей на рабочем месте является необходимой социальной услугой, прежде всего, для молодых людей с умственными и/или множественными нарушениями, испытывающие трудности в: 1) ориентировании в городе, 2) в общении с будущим нанимателем и коллегами, 3) в мотивации к труду, 4) в планировании своего трудового распорядка, 5) в запоминании новой информации.

Без сопровождения люди с умственными нарушениями, как правило, не могут полностью адаптироваться к незнакомому коллективу, расписанию, освоить трудовые обязанности, что приводит к их скорому увольнению или оставлению рабочего места по собственной инициативе. Потому крайне важно индивидуально оценивать трудовой потенциал каждого конкретного соискателя с инвалидностью, развивать у него трудовые навыки, востребованные на современном рынке труда, подобрать наиболее оптимальную для него занятость, где его качества и навыки будут применимы, создать специальные условия на рабочем месте и курировать процесс его привыкания к новому коллективу и месту работы.
Таким образом, если ограничиться лишь «проведением мероприятий по развитию доступных трудовых навыков»,
 существует вероятность, что люди с умственными нарушениями не смогут впоследствии найти и сохранить работу без должной поддержки в виде сопровождения. На данный факт ОО «БелАПДИиМИ» обратило внимание, формируя предложения к проекту Перечня требований к содержанию и качеству социальных услуг (далее- Перечень). В частности, указывалось, что рассматриваемая услуга
 должна включать в себя: 
- проведение занятий по обучению (развитию) доступным трудовым навыкам, востребованным на рынке труда; 

- обеспечение сопровождения получателя услуг в процессе обучения трудовым навыкам (оказание помощи в перемещении к трудовому месту, нахождение рядом с получателем услуг во время осуществления трудового процесса, оказание помощи при выполнении трудовых заданий др. при необходимости); 

-содействие в трудоустройстве посредством:

«поиска соответствующих вакансий, сопровождения до места проведения собеседования, заполнения и рассылки резюме, коммуникации с нанимателями, сопровождения на рабочем месте на первых этапах трудовой деятельности, доведения до сведения персонала индивидуальных потребностей получателя услуги»; 

Подчеркивалось, что персонал, оказывающий социальную услугу, должен иметь соответствующее образование (педагогическое, в области социальной работы) или пройти повышение квалификации в области работы по формированию трудовых навыков, а также располагать информацией о профессиях, рекомендованных для лиц с различными типами нарушений, имеющихся образовательных программах, а также ситуации на рынке труда.
Предложения ОО «БелАПДИиМИ» в итоговый проект Перечня не вошли.

 Вместе с тем, помощь в трудоустройстве в Республике Беларусь может быть оказана людям с инвалидностью и в рамках услуги сопровождаемого проживания, предусмотренной Перечнем бесплатных и общедоступных социальных услуг. 
Так, отделением сопровождаемого проживания учреждения «Центр социального обслуживания населения Октябрьского района г. Могилева» внедрена новая услуга для людей с инвалидностью – сопровождаемое трудоустройство. «Специалисты отделения всю организационную работу, связанную с трудоустройством людей с инвалидностью, взяли на себя: осуществили взаимодействие с медицинскими учреждениями, государственной службой занятости населения. Собрали все необходимые документы, подыскали варианты возможного трудоустройства, вели переговоры с нанимателем, проводили обучение с коллективом. В настоящее время специалисты помогают освоиться сопровождаемому на рабочем месте, разъясняют обязанности, обучают правилам поведения в коллективе, помогают определить маршрут от места работы к дому и обратно, разъясняют, как придерживаться распорядка рабочего времени, как выполнять непосредственно свои трудовые обязанности, и т.д.»
 

Оказание услуги несколькими ТЦСОН является крайне позитивным шагом. Однако, обращаем Ваше внимание на то, что включение сопровождаемого трудоустройства в тип социальной услуги «сопровождаемое проживание» распространяет на него все ограничения, предусмотренные законодательством, а именно:

услуги ассистента или помощника по сопровождению могут быть предоставлены одиноким и одиноко проживающим инвалидам I и II группы с умственными нарушениями или инвалидам I группы с нарушением опорно-двигательного аппарата и (или) по зрению.

В связи с нецелесообразностью ограничения потенциальных бенефициаров услуги сопровождаемого трудоустройства лишь одинокими и одиноко проживающими инвалидами I и II группы, а также необходимостью установить отличные от услуг сопровождаемого проживания объемы (количество часов) предоставления помощи при трудоустройстве ОО «БелАПДИиМИ» предлагает выделить услугу сопровождаемого трудоустройства в самостоятельную социальную услугу.

Предложение имеет предпосылки для реализации в действующем законодательстве Республики Беларусь.

1)
реализация сопровождаемого трудоустройства строится на аналогичных принципах и подходах, как и адаптации инвалидов к трудовой деятельности, что в значительной мере позволит облегчить внедрение данного института и обеспечить его эффективное функционирование (Закон Республики Беларусь от 23.07.2008 N 422-З "О предупреждении инвалидности и реабилитации инвалидов");

2)
в связи с признанием и распространением услуг сопровождаемого проживания по аналогии со ст. 30 Закона Республики Беларусь от 22.05.2000 N 395-З "О социальном обслуживании" возможно закрепление такого вида социальной услуги как сопровождаемое трудоустройство;

3)
сопровождаемое трудоустройство может осуществляться в организациях любых организационно-правовых форм, включая некоммерческие организации, что позволяет реализовывать его в рамках государственного социального заказа (Закон Республики Беларусь от 22.05.2000 N 395-З "О социальном обслуживании").

Таким образом, сопровождаемое трудоустройство способствует совершенствованию людьми с инвалидностью профессиональных знаний, умений и навыков; развитию имеющихся у них трудовых способностей и закреплению их в процессе осуществления трудовой деятельности; интеграции людей с инвалидностью и повышение их конкурентоспособности на рынке труда; трудоустройству людей с инвалидностью в специально созданных условиях. 

ВЫВОДЫ

Таким образом, ОО «БелАПДИиМИ» считает необходимым:

· Законодательно закрепить статус «социальное предприятие» в качестве способа реализации защищенной занятости

· Признать и внедрить в качестве социальной услуги услугу «сопровождаемого трудоустройства»

· Создать для людей с инвалидностью, не способных конкурировать на свободном рынке труда, небольшие хозяйственные единицы, предоставляющие гарантированное или обеспеченное соответствующими средствами трудоустройство.
� CRPD/C/POL/1  Первоначальный доклад государства-участника, подлежащий представлению в 2014 году


Польша (п.  433)


� Перечень бесплатных и общедоступных социальных услуг государственных учреждений социального обслуживания с нормами и нормативами обеспеченности граждан этими услугами, утвержденный Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 27.12.2012 N 1218 (ред. от 09.02.2017) "О некоторых вопросах оказания социальных услуг", п.п. 24.4.


� «проведение мероприятий по развитию доступных трудовых навыков (для молодых инвалидов с особенностями психофизического развития)»


� Сопровождаемое трудоустройство [Онлайн]. [Просмотрено 26 сентября 2017]. Доступ в Интернет: <http://octmogilev.gov.by/content/view/11329/199/>.


� Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 27.12.2012 N 1218 (ред. от 09.02.2017) "О некоторых вопросах оказания социальных услуг", п. 27 Перечня





